

# 自由贸易港背景下品牌为导向的海南体育舞蹈赛事发展现状

张曙鸿 尹伟伟

海口经济学院，海南海口，571127；

**摘要：**2018年海南自由贸易港建设启动，为区域产业升级与品牌经济发展提供战略机遇。体育舞蹈赛事作为休闲体育产业的重要载体，其品牌化发展是提升赛事影响力、激活体育旅游市场的关键。本文以“品牌导向”为核心视角，结合海南自贸港建设背景，系统梳理海南体育舞蹈赛事的品牌发展基础、现存问题及与自贸港政策的适配性，剖析品牌化进程中的优势条件与现实瓶颈，为后续制定品牌培育策略提供现状参考与理论支撑。

**关键词：**自由贸易港；品牌导向；海南体育舞蹈赛事；发展现状

**DOI：**10.64216/3080-1516.25.12.080

## 前言

品牌化是现代体育赛事可持续发展的核心路径，优质赛事品牌不仅能提升项目知名度，更可带动旅游、文化等关联产业增值。海南自贸港建设以“高水平开放、高质量发展”为目标，为体育赛事品牌培育提供了政策支持、国际交流平台与资源集聚优势。体育舞蹈赛事兼具竞技性与艺术性，其品牌化发展契合海南“国际旅游岛”与“国家体育旅游示范区”建设需求。当前，海南体育舞蹈赛事仍处于起步阶段，品牌认知度、体系完整性与产业融合度均有待提升。基于此，本文以“品牌导向”为切入点，分析自贸港背景下海南体育舞蹈赛事的发展现状，既是对区域体育赛事品牌建设的现实回应，也为自贸港体育产业高质量发展提供微观案例参考。

## 1 品牌导向与体育舞蹈赛事的关联逻辑

### 1.1 品牌导向对体育赛事发展的核心价值

品牌导向是指以品牌培育为核心目标，通过标准化运营、特色化定位、多元化传播实现赛事价值提升的发展模式。对体育舞蹈赛事而言，品牌导向的价值体现在三方面：一是通过统一的赛事标识、规则体系与服务标准，提升赛事专业性与公信力，吸引高水平选手与观众参与；二是依托品牌IP打造差异化特色，避免同质化竞争，形成区域赛事记忆点；三是借助品牌影响力整合资源，推动赛事与旅游、文创等产业融合，释放经济与社会效益。在自贸港背景下，品牌导向更成为海南体育舞蹈赛事“走向国际”的关键——优质赛事品牌可作为海南对外交流的“文化名片”，助力自贸港“国际交往窗口”功能落地。

### 1.2 我国体育舞蹈赛事品牌发展概况

近年来，我国体育舞蹈赛事呈现“大众化普及、专

业化提升”趋势，已形成“全国体育舞蹈锦标赛”“全国体育舞蹈公开赛”等全国性品牌赛事，这些赛事通过标准化运营、媒体深度合作与商业赞助开发，逐步建立品牌认知度。据行业数据显示，全国性体育舞蹈赛事的品牌曝光量年均增长18%，商业赞助金额年均增幅达15%，品牌化成效初步显现。但区域层面赛事品牌发展存在明显失衡：内陆一线城市依托经济基础与资源优势，已培育出“上海体育舞蹈国际公开赛”等区域品牌；而海南等沿海地区因赛事起步晚、资源集聚能力弱，尚未形成具有辨识度的体育舞蹈赛事品牌，多数赛事仍以“地方性活动”形式存在，缺乏品牌定位与长期规划。

## 2 自贸港背景下海南体育舞蹈赛事品牌发展的基础条件

### 2.1 政策环境为品牌培育提供支撑

自贸港建设启动后，海南出台《海南省国家体育旅游示范区发展规划(2020-2025)》，明确提出“培育特色体育赛事品牌”的发展目标，对赛事品牌打造给予财政补贴、场地支持与宣传推广等政策倾斜。例如，海南对引进国际级体育赛事的企业给予最高500万元奖励，对本土赛事品牌培育项目提供30%-50%的经费补助，政策红利为体育舞蹈赛事品牌化降低了初期成本。同时，自贸港“简化入境手续”“税收优惠”等政策，为国际体育舞蹈赛事资源（如裁判、选手、赞助商）引进提供便利，为海南体育舞蹈赛事品牌“国际化定位”创造条件。

### 2.2 产业基础为品牌运营提供保障

海南休闲体育产业近年来发展迅速，2023年体育旅游产业收入突破200亿元，占全省旅游总收入的12%。高尔夫赛事、环岛自行车赛等成熟项目已形成品牌运营经验，其在赛事策划、媒体传播、商业合作等方面模

式,可为体育舞蹈赛事品牌化提供借鉴。从客源基础看,海南年均接待游客超8000万人次,其中25%以上的游客有体育活动参与需求,庞大的潜在受众为体育舞蹈赛事品牌积累了初始流量;而自贸港建设带来的入境游客增长(2023年入境游客量恢复至2019年的120%),更让海南体育舞蹈赛事具备了“国际品牌”的受众基础。

### 2.3 区位优势为品牌特色定位创造空间

海南地处东亚与东南亚交汇处,毗邻体育舞蹈群众基础深厚的东南亚国家,且拥有热带滨海、热带雨林等独特生态资源。这种区位与资源优势,使海南体育舞蹈赛事可打造“国际交流+生态特色”的差异化品牌定位——例如,依托滨海资源举办“沙滩体育舞蹈赛”,结合东南亚文化举办“中泰体育舞蹈交流赛”,形成区别于内陆赛事的品牌记忆点。同时,海南作为“国际旅游岛”,其“休闲度假”的城市品牌形象与体育舞蹈赛事“娱乐性、社交性”的特质高度契合,可实现“城市品牌与赛事品牌”的协同传播。

## 3 海南体育舞蹈赛事品牌发展的现存问题

### 3.1 品牌定位模糊,缺乏差异化特色

当前海南体育舞蹈赛事多以“地方性选拔赛”“群众娱乐赛”为主,赛事名称、活动形式、宣传内容同质化严重,未结合海南自贸港与生态资源优势形成清晰品牌定位。例如,2018—2023年海南举办的12场体育舞蹈赛事中,有9场名称包含“海南体育舞蹈赛”,仅3场提及“滨海”“国际交流”等特色元素,且赛事内容均以“常规竞技”为主,未融入地域文化或生态特色,难以形成品牌辨识度。

### 3.2 品牌运营能力薄弱,专业化程度不足

一是赛事运营团队多为临时组建,缺乏品牌策划、媒体传播、商业开发等专业人才,导致赛事品牌推广形式单一(以本地线下宣传为主,线上传播覆盖率不足30%),商业赞助开发能力弱(80%以上赛事依赖政府补贴,企业赞助占比不足15%);二是赛事规则与服务标准不统一,部分赛事存在裁判执裁不规范、选手服务不完善等问题,影响赛事品牌公信力——2023年海南体育舞蹈赛事观众满意度调查显示,仅58%的受访者认为赛事“专业性强、服务到位”。

### 3.3 品牌产业链不完善,产业融合度低

海南体育舞蹈赛事尚未形成“品牌IP-衍生产品-关联服务”的完整产业链,赛事价值仅集中于“赛事本身”,未与旅游、文创、培训等产业深度融合。例如,

多数赛事未开发周边文创产品,未与景区、酒店合作推出“赛事+旅游”套餐,也未建立赛后培训、选手经纪等衍生业务,导致赛事品牌的经济附加值低,难以形成可持续的品牌盈利模式。

### 3.4 品牌国际影响力不足,与自贸港定位适配度低

受限于国际资源对接能力与外语宣传渠道,海南体育舞蹈赛事的国际曝光度低——2018—2023年举办的赛事中,仅2场有境外选手参赛(且参赛人数不足10人),国际媒体报道量不足5篇,与自贸港“国际开放平台”的定位不符。同时,赛事未与国际体育舞蹈组织(如WDSF)建立合作关系,缺乏国际赛事认证与规则对接,难以吸引国际高水平选手与观众,制约品牌国际化发展。

## 4 发展对策

### 4.1 品牌精准定位,彰显城市特色

在海南地区自由贸易港迅猛建设发展背景下,体育舞蹈赛事是城市形象展示、产业发展与文化交流的重要载体,为了提高品牌辨识度,更加应该行品牌精准定位,通过融入地域本土文化或生态特色,充分彰显城市特色,探索一条持续发展的道路。为此,海南地区应该立足本土文化,深挖独特内涵,将海南地区民俗风情、历史遗迹、侨乡文化、海洋文化、黎苗文化等,融入体育舞蹈赛事的品牌定位当中,作为宝贵资源。例如,围绕海洋文化,打造特色化赛事品牌,在比赛服装、宣传海报和赛事名称设置上,将海洋元素体现出来。设置“蓝色海洋主题的体育舞蹈节”,以椰树、沙滩、大海为宣传海报背景,服装上加入白色和蓝色等海洋色系,还可融入贝壳和海浪等装饰元素。赛事表演活动中,围绕海洋主题,选取海洋风格的一些音乐,游客们仿佛畅游在海洋世界中,深切感受海南独有的海洋文化魅力。

### 4.2 加强品牌运营,提升专业化程度

一是,建立专业的赛事运营团队。广泛吸纳具备品牌策划、推广宣传、商业开发、媒体传播、后勤保障等能力的专业人才,打造一支专业素质和能力水平比较高的赛事运营团队。采用抖音、微博、快手、微信公众账号等自媒体平台,扩大品牌宣传范围及影响力,便于更好地落实品牌运营方面工作,提升专业化程度。二是,统一规范赛事流程、赛事规则和服务标准,尤其是应该统一裁判执裁标准和规范要求,确立完善化的选手服务体系,保证赛事满足公正、公平、公开等要求。确立安全预案,保证赛事安全,为参赛选手及观赛人员提供人身安全保障。引入赛事管理完善化系统,将赛事组织管

理精度及效率提升,达到赛事报名、各项赛程安排及比赛成绩统计等各方面工作达到信息化、高效化管理的目的。

#### 4.3 完善品牌产业链,增加产业融合

在海南地区自由贸易港持续建设发展背景下,海南体育舞蹈赛事为了能够谋求稳定健康地发展道路,完善品牌产业链,增加产业融合较为必要。对此,建议提高对赛事各种衍生产品的开发及拓展工作,对品牌的整个产业链起到完善作用。例如,融入各种赛事标志、海南本土文化、主题图案等,开发赛事活动的周边产品,设计制作带有赛事独有周边产品,包括背包、帽子、T恤、纪念徽章等,将赛事特色充分展现出来的同时,有能够将海南本土风情文化体现出来,满足选手和粉丝们的收藏需求,促使赛事品牌更具社会曝光度及商业价值。还可以积极探索赛事IP官方授权合作、“体育舞蹈+旅游”、“体育舞蹈+本土文化”、“体育舞蹈+商业”等多元化产业合作路径,完善品牌产业链,增加产业融合,切实提高赛事整体的品牌价值及其综合效益,为海南体育舞蹈赛事快速发展奠定基础。

#### 4.4 扩大品牌国际影响力,适配自贸港定位

借助自贸港国家政策优势,将赛事规格适当提高,确保海南地区自贸港能够举办赛事及产业扶持各个方面给予更多优惠政策,获得更多政策支持后,可以引逐步进国际顶级赛事,例如,可以与世界体育舞蹈联合会(WDSF)达成合作,共同承办世界公开赛、WDSF世界锦标赛等高等级的赛事。利用政策优势,逐步吸引更多国际上比较知名的培训机构、俱乐部等,在海南地区设立俱乐部或分支机构,举办国际训练营、大师班等一系列活动,邀请国际上更多教练、顶尖选手及裁判员等参与其中,确保赛事更具权威性和专业性,达到扩大品牌国际影响力,提高品牌形象,适配自贸港定位的目的。此外,还应该高度重视人才培养,可以在海南当地高校及职业院校中增设体育舞蹈专业,进行课程设置优化,增加包含国际体育舞蹈文化交流及赛事运营等相关课程内容。对接与国际著名的体育舞蹈机构和院校,进行合作办学,定期选派教师和学生到国外参观学习,不断地培养有良好专业素质能力及国际视野的体育舞蹈专业人才,从而为赛事实现国际化的运营发展奠定人才基础。

## 5 结论

自贸港背景下,海南体育舞蹈赛事品牌发展具备政策、产业、区位三大基础条件,可依托自贸港政策红利、休闲体育产业基础与独特生态资源,打造“国际化、特色化”的赛事品牌。但当前仍面临品牌定位模糊、运营能力薄弱、产业链不完善、国际影响力不足等现实问题,这些问题既与海南体育舞蹈赛事起步晚、基础弱的现状相关,也与自贸港建设中“国际资源整合能力不足”的阶段性特征契合。总体而言,海南体育舞蹈赛事品牌发展正处于“政策机遇期与现实瓶颈期”并存的阶段。未来需以“品牌导向”为核心,结合自贸港建设进程,明确品牌定位、提升运营能力、完善产业链条、加强国际合作,才能逐步培育出具有海南特色的体育舞蹈赛事品牌,实现与自贸港高质量发展的深度适配。

## 参考文献

- [1]中共海南省委办公厅,海南省人民政府办公厅。海南省国家体育旅游示范区发展规划(2020-2025)[Z].2020.
- [2]商务部国际贸易经济合作研究院。中国自由贸易港发展报告(2022)[M].北京:中国商务出版社,2022:89-105.
- [3]李相如,李丽莉。我国体育舞蹈赛事发展现状与对策研究[J].北京体育大学学报,2018,41(5):34-40.
- [4]张健,李艳。自贸港背景下海南体育旅游产业发展机遇与挑战[J].体育文化导刊,2020(8):56-61.
- [5]刘青,陈次臣。体育舞蹈运动发展的国际化特征与中国路径[J].成都体育学院学报,2022,48(2):38-44.
- [6]黄伟军,吴明远。海南体育赛事品牌建设策略研究[J].海南大学学报(人文社会科学版),2021,39(4):112-119.

作者简介:张曙光(1979-),男,本科,副教授;研究方向:体育舞蹈教学与训练、体育产业。

尹伟伟(1990-),男,博士,副教授;研究方向:体育教学训练学,体育舞蹈。

基金项目:2021年海南省高等学校科学研究项目“自由贸易港背景下海南省体育舞蹈赛事与城市发展研究(No. Hnky2021-57)。